

编者按>>

南部山区是济南的生态屏障、城市绿肺，也是群泉的直接补给区。今年2月25日，济南市十四届人大四次会议上通过大会议案，南部山区保护进入了市级决策。

南部山区现状如何？是否还有“靠山吃山”现象？生活垃圾如何处理……从4月起，本报记者深入南部山区，进行了一个多月的调查。从今天起，本报将推出“南山，南山！”系列报道，对这些问题进行深入的解读。



一处处青山，正被开山采石者撕咬出一个个伤口。

南部山区作为省城最重要的生态功能区和水源涵养区，素有“后花园”之称。在济南严格限制开山采石的情况下，锦云川水库附近仍出现了一些以取得宅基地为目的的开山毁林现象，不仅给山体造成了破坏，还影响到了水库周围的植被和生态环境。

关注变化中的城市



▲在高而中学旁边，一石料厂在山脚下开出了一条小道。

我家厨房，有好水！

健康生活，从厨房用水革命开始！

- 小分子团：煮熟更卫生，水分子小，渗透力更强
- 营养不流失：饭粒更饱满，营养更丰富，特别适合宝宝
- 口感好：米质清香，汤汁浓郁，味道纯正
- 紫外线消毒：不同于自来水的氯气消毒，回归自然



山东百脉泉矿泉水有限公司 咨询服务热线：0531-85196288 85196693

无证石料厂，“啃”山为建房

在南部山区，个别人为牟利不惜破坏山体

1 好端端的山硬是开出石料厂

“好端端的山怎么就开起了石料厂？”今年4月底，市民武先生到锦云川水库游玩，不经意间发现了这样的情景：在水库对面，高而中学西北侧的八大岭脚下，山体被破坏得面目全非。“从山底一直向上挖，估计有近十米高。不仅山体遭到了破坏，更可惜的是山体上面长了多年的绿化树也一下子被铲掉了。”

武先生看到的仅仅是其中一处因开山取石造成的山体破坏，类似的破坏在锦云川水库附近并不止一处。

仲官镇高而乡北高村、孙崖村、南高村是三个自北向南沿山而建的村庄，从最北边的北高村沿着山下的公路向南走1公里左右的路程，就到了风光秀丽的锦云川水库。与路东侧风光秀丽的水库相比，路西侧苍翠的山岭上，三处遭到开山采石破坏的山体犹如人脸上的伤疤，十分醒目。

武先生提到的被破坏的八大岭山体就属于南高村。沿途废旧毛毡厂外墙上虽然还留有“保持水土促进可持续发展”的字样，但从墙外，市民就很容易看到里面被破坏的山体。走进无人看管，敞开的大门，在门内西北角，很容易就能看到开采的小石块堆成的一座座小山，五六米高的土黄色石块裸露在外面，沿着开采石山的一条小道上去，上面

也铺满了一层开采的石头，就连开采用的铁镐也在里面。大大小小的碎石块旁，标有“禁止动工”四字的石桩也插在那里。

同在一条道上，孙崖村、北高村附近的一处山体也因为开山取石遭到了不同程度的破坏。从紧挨着北高村的公路向山上走100多米，穿过依山而建的房屋，一处处千余平方米的平台出现在山上，和平台连在一起的山体就像是用刀齐刷刷地切开一样，一块块土黄色的巨石裸露在外面。

这块由于人工开采形成的陡直山体高近20米，一块长度约3米的巨石也悬在半空中。这个石料厂下面，就是北高村村民的房子。

沿着这条路继续向南，从公路进入孙崖村的一条小路行约百米，在该村阳长山上，也有一块被破坏的山体，这块山体虽不及前面一块大，但也已经在山上开出了一个近千米平方米的平台，一堆堆石块堆在平台附近的梯田上。

孙崖村的一位村民称，山上的石料厂是村里人开的，“开采的石头主要用作石料和石粉。”八大岭脚下石料厂附近一店主对此也给予了相同的说法。此外，她还告诉记者，这里从几年前就开始开采了，山上的石头都被拉走造石灰了。



2 卖石料在其次 关键是要建房出售

村里人为啥要开山采石？不少村民的说法是“卖石料倒在其次，最主要的还是将开山挖出来的平台做宅基地，在上面盖房子出售。”

在孙崖村阳长山上一处被开挖破坏的山体前，三名村民正在劳作。他们用大铁锤把炸药炸开的岩石敲碎，然后把碎石装到农用三轮车上，旁边还摆放着一台碎石机。他们表示，这些开采的石头都是建材，周围盖房子的人得挺多，销路还不错。

记者以游客的身份与他们聊天。一村民称，这个地方他们从2007年开始炸山，干了快四年了。“二十多米深的大坑都是一炮一炮炸进去的，现在清理出来的这块平地大概有1000平方米了。”

对于交通状况及房屋产权的担心，其中一位村民表示，现在山下有水泥路通上来，汽车肯定能开上来，等别墅建好了，还可以建车库。房屋的产权就更不用担心了，他会以盖宅基地的名义向乡里申请建设，买房子只要交了钱，就可以过户。

花了六七万，而这仅仅是买地花的钱。”那开山卖石料挣到的钱去了哪儿？这名村民介绍：“这点钱刚刚平时开山的工钱，运石头给人工钱，买炸药也需要成本。”

“开山主要还是为了挖宅基地，以后卖房子。”这名村民说起挑选的这块地儿很是满意。“现在不少外地人来村里买地买房，在这里住不但景色好，环境也安静，你要是在这儿住一晚，肯定不想走了。”在聊天中，这名村民透露，他打算在这块地上盖三栋别墅，每栋200多平方米，准备以每套20多万元出售，“平均一平方米才一千多，在市里根本不可能有这个价格。”

对于交通状况及房屋产权的担心，其中一位村民表示，现在山下有水泥路通上来，汽车肯定能开上来，等别墅建好了，还可以建车库。房屋的产权就更不用担心了，他会以盖宅基地的名义向乡里申请建设，买房子只要交了钱，就可以过户。

“没有手续，哪儿有什么正规的手续！”在孙崖村村委会，一位知情人士这样描述山体被破坏开发的乱象。“现在都是村民自己上山开采，将开山空出的地方当做宅基地，有手续的很少。”他表示，他们村被破坏的山体都没有开采矿证，附近只有北高村的一处采石厂好像有开采矿证。“开采现在没人管了。”

记者被破坏的山体，孙崖村村委会的人表示，村里人开山最主要的目的还是宅基地，同时开山挖石头卖的钱也全部归了个人，村里对此也很难管理。

历城区国土资源局矿管科一位负责人告诉记者，目前他们还未注意到锦云川水库附近有私自开设采石厂的情况。目前整个南部山区合法的采石厂只有5处，包括锦云川水库西侧的一处，而且这个采石厂的采矿期限也已经到期了，整个高而乡没有再批准过新的开采点。“对南部山区的矿产资源管理，我们有一个整体的规划，在什么地方允许采石厂，要考虑技术、地质、环保等多个因素，然后才发放采矿证。”

该负责人介绍，根据我国矿产资源法“允许个人采挖零星分散资源和只能用作普通建筑材料的砂、石、黏土以及为生活自用采挖少量矿产”的规定，将矿区资源根据实际需要和环境保护要求，分为禁采区、限采区和可采区。“在本市开采矿产资源，必须按照国家和省、市有关规定申请登记，领取采矿许可证。”

3 整个南部山区合法采石厂仅有5处

自用不好界定，发现了就是说自用，他们还和执法人员打游击，这也给处罚带来一定难度。”

早在2007年，济南市国土资源局在答复济南市人大代表付强《关于对我市山体应加强保护措施，防止人为破坏的建议》时就表示，在前几年开展“蓝天工程”的基础上，经过市区两级政府和国土资源部门的努力，“可视”范围内的采矿点已全部取缔；同时，他们还制定了《济南市矿产资源规划》，将矿区资源根据实际需要和环境保护要求，分为禁采区、限采区和可采区。

2009年11月20日，《济南南部山区保护与发展规划》正式对外公示，2010年3月19日正式批复实施。2003年6月26日，山东省委扩大会议原则同意《济南市城市空间战略及新区发展研究》提出的“东拓、西进、南控、北跨、中疏”的城市空间发展战略，明确提出“严格控制城市向南发展，将

南部山区作为城市重点生态保护区”。2011年5月24日，济南市十四届人大四次会议上，根据有关规定和程序，经过济南市人大有关专门委员会讨论和审议，历城代表团付贞西等12名代表提出的《关于加强对南部山区生态保护与发展的议案》和厉下代表冯雷等11名代表提出的《关于济南南部生态经济区保护与发展问题的议案》，并为一件作为大会议案，这意味着南部山区保护与发展进入了市级决策层面。

2011年5月24日，济南市“十二五”规划对南部山区保护发展专门进行了规划。未来五年，济南将制定地方性法规，逐步把南部山区保护与发展纳入法制化管理轨道。

○相关链接

南山保护进入市级决策

■ 2001年，济南市人民政府批准建设济南南部山区重要生态功能保护区。

■ 2009年11月20日，《济南南部山区保护与发展规划》正式对外公示，2010年3月19日正式批复实施。

■ 2003年6月26日，山东省委扩大会议原则同意《济南市城市空间战略及新区发展研究》提出的“东拓、西进、南控、北跨、中疏”的城市空间发展战略，明确提出“严格控制城市向南发展，将

南部山区作为城市重点生态保护区”。2011年5月24日，济南市十四届人大四次会议上，根据有关规定和程序，经过济南市人大有关专门委员会讨论和审议，历城代表团付贞西等12名代表提出的《关于加强对南部山区生态

中信银行高收益理财产品火热预约中！

期限一年半，起点一百万，符合收益条件年化收益率最高可达7%！预约热线85180158

中信银行近期高收益理财产品预告

理财中心客户部：0531-82300188 82300216
CCTV-2特约财经评论员杨德龙先生将现场为投资者答疑解惑！

连日来，多数权重板块继续回落，在沪指达到历史高位，通胀开始筑顶、美元走强导致热钱回流的整体背景下，未来市场行情将何去何从成为京城投资者颇为关心的问题。为了在牛熊市转换之际为投资者指点迷津，中信银行将于5月28日上午在喜来登酒店举办中信理财“名家大讲堂”暨夏季投资策略报告会！CCTV-2特约评论员杨德龙先生将为京城投资者献上一场精彩无比的投资策略“饕餮盛宴”！

杨德龙先生系北京大学光华管理学院金融系经济学硕士，南方基金首席策略分析师，现担任南方小康、中证南方小康产业指数(ETF)基金经理及CCTV-2财经频道特约评论员，在新浪财经、和讯网等专业财经网站发表策略观点数百次，每周定期在CCTV-2财经频道交易时间

和市场分析栏目做央视特约评论员，有著较为丰富的理论和实操经验。有兴趣的投资者可拨打报纸下方各支行的抢购热线，免费获得入场门票，数量有限，先到先得，抢完为止！

中信银行济南分行营业网点及电话

支行名称	电话	支行地址
分行营业部	85180155	泉城广场西南角中信银行（高新区大融智国际）
市中支行	85191368	经七路二路西北角（经二路1号）
房干支行	85195336	文化东路10号（文化东路1号）
北园路支行	85191858	北园路1号二院向西300米路北（北园云景国际）
槐荫支行	82919928	西市场南华勤维广场东侧（经二路18号）
经十路支行	82919922	历山路11号（历山路11号）
解放路支行	85252012	立邦店对面国华经典（解放路3号）
英雄山路支行	85191888	国美八一大厦（英雄山路11号）
泉城路支行	851977218	泉城广场中泰大酒店对面（解放路16号）
高新区支行	85192612	齐河软件园南门（高新区1号）
阳光新路支行	85140624	刘长山路12号（阳光新路12号）

风险提示：以上产品为开放式理财产品，存在本金损失风险，购买者须承担投资风险。本产品由多家银行联合销售，有资质的商业银行本息部分与柜台部分分项核算。